

致:元朗民政事務處社會福利及勞工委員會秘書處

推動元朗地區「齡活學堂」長者教育項目

就 貴秘書處於2024年6月5日以電郵轉介元朗區議會社會福利及勞工委員會王曉山議員、黃穎灝議員、譚德開議員及陳燕君議員就題述事宜的函件，本署現提供以下參考資料：

政府一直透過不同計劃和服務鼓勵長者發展潛能，貢獻社會，當中包括下列各項：

老有所為計劃

為了落實特區政府「老有所為」的政策，社會福利署（社署）獲獎券基金贊助，於1998-1999年度推行「老有所為活動計劃」，並於2003年起將有關計劃納入常設服務項目。一直以來，「老有所為計劃」透過撥款資助社會服務機構、地區團體及教育團體等舉辦各式各樣的活動，為長者提供多方面的參與機會，使長者發揮潛能，貢獻社會和實踐「老有所為」的精神。為加強活動的連貫性及深化計劃效應，「老有所為活動計劃」自2012年開始使用雙年度主題，繼原有每年撥款的「一年計劃」，並推行橫跨兩個財政年度的「兩年計劃」。

於2024-26年度，元朗區共有26個單位獲批撥款舉辦一年計劃及11個單位舉辦兩年計劃，以配合2024-26年度主題《長幼樂動 共創豐盛》，鼓勵跨代互動和共融，推動長者與不同年齡人士互相學習，發揮潛能，服務社區，傳承關愛互助的精神，同時鼓勵「活到老、精彩到老」的生活態度，並藉凝聚社區力量，創建和諧快樂社區，共享豐盛生活。

長者學苑

為鼓勵長者終身學習和投入社區，推動「積極樂頤年」和老有所為，勞工及福利局和安老事務委員會在2007年聯合推出長者學苑計劃。長者學苑發展基金主要資助中、小學及專上學員院校成立長者學苑，為長者提供在學校環境學習的機會，以及資助鼓勵長者學習及促進長幼共融的活動。

凡年滿55歲或以上之香港居民，不論性別、學歷及背景，均可報讀「長者學苑」的課程。課程內容分為必修和選修兩類，

必修課程為衛生署專為長者學苑計劃而編制的健康課程及由長者學苑發展基金委員會安排的必修理財課程，而選修課程則可由各「長者學苑」按其位處社區的需求、長者的興趣，以及個別學校所能提供的設施自行設計。課程不設學術資格要求，為長者提供社交及充實生活的機會。

現時全港設有五個長者學苑聯網，推動「長者學苑計劃」以及為地區長者學苑提供支援，包括建立溝通交流平台；統一學員學科成績紀錄；設立晉階課程；建立學分互認機制，讓長者可更有系統地修讀不同程度的課程，以鼓勵他們積極參與區內的長者學苑活動。現時，全港共設立約200間長者學苑，當中元朗區（包括天水圍）共有28間。有關「長者學苑」詳情可參考：<https://www.elderacademy.org.hk/tc/about-elder-academy/>

長者地區中心及長者鄰舍中心

現時，社署透過全港41間長者地區中心和173間長者鄰舍中心（長者中心）在地區層面為長者及其照顧者提供支援服務，包括社區教育、健康教育、社區網絡工作和義工發展等。自2023年10月開始，長者中心的服務範圍擴展至退休生活規劃及樂齡科技推廣。

現時，元朗區（包括天水圍）共有兩間長者地區中心及八間長者鄰舍中心。

元朗區安老服務協調委員會聯辦活動工作小組

元朗區安老服務協調委員會（委員會）由元朗區內非政府機構的安老服務單位、非資助服務單位／地區團體等委員組成。委員會轄下的工作小組每年均會協調區內各安老服務單位，舉辦地區協作計劃，以宣揚長者互助學習精神。今年度由27個安老服務單位組成的工作小組已申請元朗民政事務處社區參與基金，舉辦「幸福來『元』」地區協作計劃，讓長者透過參與一系列的活動，互相教授及體驗不同表演技藝、運動或手工藝等。

推廣義工服務協調委員會

社署透過全港11個地區推廣義工服務協調委員會推廣義工服務。元朗區推廣義工服務協調委員會自2002年起，每年皆舉辦「元朗區傑出義工選舉」（「選舉」），藉此表揚區內傑出義工的貢獻。「選舉」分為8個組別，當中包括長者組。有興趣成為義工的長者可直接聯絡相關機構／單位，參與適合的義工服務。

社會福利署
2024年6月